

中華基督教會錦江紀念禮拜堂

04/08/2024

好書推介

伍柏芝宣教師

最近看了一本很有趣的書想推介給大家。

「步進聖經世界（植物篇）：從香柏樹到牛膝草（1）」

出版社：夏達華研道中心

作者：黃德光

聖經提及超過 200 種植物品種，其中約有 100 種是獲得植物學家肯定是聖經所提及的品種。其餘的 100 多種則依然在研究和討論中。

為甚麼聖經要向讀者提及這些植物的品種名稱？

保羅在羅馬書不是說，藉著所造之物就可以看見造物主的偉大（羅 1:20-21），所以若只說是一棵樹、一片葉、一朵花，不就已經足夠嗎？這是對的。不過，若我們從讀經的角度，能知道這些品種，認識它們的特性，或許就能加深我們對某段經文的理解。



例如，其一章提到「西克莫無花果 Ficus Sycomorus」，這植物曾在路加福音 19:1-4 出現，就是當耶穌進了耶利哥，撒該為要看耶穌，故他爬上一棵「桑樹」，而這樹就是「西克莫無花果樹」。

而有趣的是，這段經文的文學手法隱藏著希伯來文的雙關語。

希伯來聖經（舊約）中最常見的雙關語(word play)的情況，就是在一個完整的段落中，同一個字卻代表著不同的意思，也可以是發音很近似，或是同字根的字，作者故意放在同一句或一段中。

除了作為一種文學的修飾外，在一個以口傳為主的群體，這是有助聽眾較容易記得或背誦經文。

而此段經文中的雙關語，書中提到，

耶穌與**救恩**的希伯來文有相關性

撒該與**公義**的希伯來文有相關性

而無花果桑樹希臘文本是「**欺詐或勒索**」，希伯來文是「**更新**」、「**修復**」或「**重生**」。

若將這些字拼湊起來，就見到「有一個稅吏長**撒該**，他本是個**欺詐和勒索**的罪人，但是當**耶穌**到了他的家，也就是上帝的**救恩**到了他的家，耶穌帶給他的**更新**，使他改變成為一個上帝眼中的**公義**，真正活出他名字的意義。」

這樣看的話，確實豐富了經文內容。很有趣呢！

雖然對我們來說，很難像猶太人一聽、或一看就知道當中的相關字義。

不過，藉著知道這些「專有名詞」，也讓我們知道聖經作者不是隨便使用，而是有他的用意。那麼當我們讀聖經的時候就要增加多點好奇心，學習多發問，這或者就幫助我們對上帝的話語有更多的發現。

願今日의分享能祝福大家！